

# 琴瑟和鸣 多不易 甜言蜜语 一如初

张子谦诞辰120周年  
古琴音乐会明举行

## 我在现场

成语“琴瑟和鸣”寓意和美，意指夫妇情笃和好，时常被当成祝福语印在喜帖或名片上，让人错觉“琴瑟”仿佛离我们很近。可事实上，舞台上的“瑟”沉寂将近半个多世纪，鲜见于舞台。明晚在东艺，久违的琴瑟合奏《梅花三弄》将被创新性恢复，并在“海上雅乐·龙翔雁落归忆梅花——世纪琴人张子谦诞辰120周年古琴音乐会”中现实演绎“琴瑟和鸣”。

### 角色扮演《梅花三弄》

格调高古的古琴，搭配上清越的瑟，古老乐器在青春的指尖，充满活力。瑟是非常古老的乐器，真实的瑟比古筝还要大上许多，而且非常沉重。事实上，当代古琴演奏家们几乎没有亲眼见过瑟，他们只是从张子谦等前辈古琴大师留下的照片

或是视频资料中模拟瑟的样子，按照他们所形容的音色来还原，从而研发出新的瑟。此次，再度亮相舞台的瑟就是由上海古琴研究会副会长沈正国开发、研制而成。他用10年的时间，用最古老的丝弦，将琴身设计得更小巧。为保证共鸣腔，面板被打磨得更薄。

不仅仅是乐器失传了，就是演奏技巧也失传了，这曲琴瑟合奏的《梅花三弄》，是古琴演奏家戴晓莲根据现在保存下来的为数不多的音像资料和老一辈艺术家对于瑟的回忆和描述，来恢复的。“如果说，古琴演奏给人的感受是苍迈遒劲的，那瑟则更柔和典雅、温婉动听。这种合奏上的编配讲究‘其乐融融’，琴瑟对弹之所以会衍生出‘琴瑟和鸣’这样的成语，就是因为听琴瑟合奏就仿佛听夫妻间温馨对话。要弹出那种夫唱妇随的和谐与甜蜜，是对演奏者的考验。”



▲ 张子谦曾孙张赫再现古风

发起人和重要组织者、新中国第一位专职古琴演奏员、音乐院校古琴专业教师，亲身参与并见证了

间、段与段之间处理得丝丝入扣。1984年，张子谦曾写过一首《听弹“龙翔”》的五言绝句：抚弦动操间，《龙翔》去无迹。仿佛有余音，萦回绕天际。这台音乐会中，观众也能领略张子谦传谱，其曾孙、古琴演奏家张赫演奏的《龙翔操》。

古琴是一件内敛的乐器，它自古就是演奏者弹给自己或知己好友听的。演奏古琴，更像是一场琴与心的对话。张子谦称之为：“琴中有无限滋味，玩之不竭。”随着现代社会人们自我意识的觉醒，越来越多人开始关注自己的内心，而古琴的地位也从“被束之高阁”而成为很多人日常自遣的乐器之一。此次音乐会，除了部分专业人士外，近乎半数都是业余古琴爱好者。其中有一首《春光好》由在校的小学生弹唱，其中最小的孩子才7岁。据悉，此曲是1936年由沈心工先生改编成今虞琴社社歌。

本报记者 朱渊

我国近现代古琴艺术的起落兴衰。

张子谦是江苏仪征人，13岁开始学琴。二十多岁时，他来到上海，经常与古琴家查阜西、彭祉卿切磋琴艺。张子谦善弹《龙翔操》，被誉为“张龙翔”。张子谦的演奏格调高古，指法凝练而奔放，意境豁朗而深邃，善于把情与意融汇于演奏中。他弹的《龙翔操》结构非常紧凑，有细密处，也有奔放处，圆转随意，收放自如。他在多变的、旁人听来似无固定节奏的音乐天地中驰骋，句与句之



■ 音乐剧《泰坦尼克号》剧照

本报记者 郭新洋 摄

## 不见杰克和露丝

# 《泰坦尼克号》靠泊上海

昨晚，音乐剧《泰坦尼克号》这艘著名的巨轮“驶”上了上汽·上海文化广场的舞台，将连续演出7场。今天下午，音乐总监利·汤普森与部分主演亮相讲述舞台背后的故事。

与卡梅隆的经典电影不同，音乐剧《泰坦尼克号》的所有创作都建立在真实的历史之上。

演员格雷格·卡斯提格里奥尼

饰演的是泰坦尼克号的设计师托马斯·安德鲁斯。在留存下来的历史资料中，关于托马斯的记载十分详实，但大多是他的履历、成就，性格特征却不得而知。格雷格只好在大量的资料中寻找他人的评价，侧面还原出这位设计师的形象。为了演好这位来自北爱尔兰的设计师，在意大利长大的格雷格还特地学习了北爱尔兰口音，力求让大家看到一个真实的“托马斯·安德鲁斯”。

剧组还将错综复杂的故事线总结归纳，让主要人物相互关联，浓缩成一张完整、清晰的关系网。汤普森介绍：“我们为上海观众保留了每个阶层的代表性人物，仔细审视人们在面对生死和灾难时所展现的人性。”

本报记者 吴旭颖

## 沉痛悼念著名海派花鸟画家陈世中先生

### 讣告

中国美术家协会会员、上海市文联上海书画院原创作研究部主任、上海市美术家协会会员、上海美协海墨画会副会长、江西大学客座教授陈世宗(陈世中)先生，因病不幸于2019年11月27日上午10点30分在家中与世长辞，享年75岁。

现定于2019年12月1日(周日)上午9:30，在上海龙华殡仪馆银河厅举行遗体告别仪式。

上海市文联  
上海书画院  
上海美协海墨画会  
2019年11月27日

花因雨谢真多泪，鸟未晴鸣痛少人。陈世中先生不幸辞世，上海当今画坛失去了一位花鸟画大家。陈先生是海派花鸟画标志性画家，也是江(寒汀)派花鸟画中最优秀的传承者，笔墨精到，造型灵动，构图奇崛，设色富丽。在小写意画风上自出机杼，开创了新境界，融入西画色调元素，语境丰逸，诗意盎然，深受大众喜爱。

陈先生学养全面，热爱生活，乐观畅达，于收藏古玩、莳花养鸟、旅游美食、奉佛参禅、阅读雅鉴等，均有深厚造诣。著有《陈世中花鸟画册》《怎样画紫藤》《怎样画葡萄》《写意花鸟画谱》及《当代美术家画库——陈世中专集》等。陈先生为创建和发展上海美协海墨画社(会)作出了重要贡献。

言涌才情，畅谈艺术诗书富；心倾花鸟，快意人生水墨酣。陈世中先生安息！

恽甫铭

